

ZP.272.19.2022

WSZYSCY WYKONAWCY

Dotyczy: postępowania o udzielenie zamówienia publicznego prowadzonego w trybie podstawowym, zgodnie z art. 275 pkt 1 ustawy Pzp na zadanie: **Ubezpieczenie majątku oraz odpowiedzialności cywilnej Powiatu Nowotomyskiego i podległych jednostek organizacyjnych.**

Zamawiający informuje, że w terminie określonym zgodnie z art. 284 ust. 2 ustawy z dnia 11 września 2019r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2021r. poz. 1129 ze zm.) wpłynęły zapytania do Specyfikacji Warunków Zamówienia. Działając na podstawie art. 284 ust. 6 ustawy Zamawiający udostępnia ich treść wraz z udzielonymi wyjaśnieniami:

1. Prosimy o przesunięcie terminu składania ofert na dzień 17.06.2022 r.

Odpowiedź: Zamawiający **wyraża zgodę na przesunięcie terminu składania ofert na 10.06.2022 r.**

2. Prosimy o wykreślenie §9 ust. 3 wzoru umowy – dotyczy projektu umowy dla części I i II zamówienia.

Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na wykreślenie §9 ust. 3 wzoru umowy – dotyczy projektu umowy dla części I i II zamówienia.

3. §10 ust. 1 wzoru umowy – prosimy o potwierdzenie, że zmiany sum ubezpieczenia, sum gwarancyjnych, limitów odpowiedzialności wymagają zgody obu stron.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza, że zmiany sum ubezpieczenia, sum gwarancyjnych, limitów odpowiedzialności wymagają zgody obu stron.

4. Klauzula odstąpienia od roszczeń regresowych – prosimy o potwierdzenie, że Wykonawca zachowuje prawo do regresu w przypadku szkód wyrządzonych umyślnie.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza, że Wykonawca zachowuje prawo do regresu w przypadku szkód wyrządzonych umyślnie.

5. Prosimy o informację, czy podana szkodowość obejmuje wszystkie zgłoszone do ubezpieczenia ryzyka tj. czy podana szkodowość uwzględnia wszystkie szkody, jakie wystąpiły w okresie ostatnich 3 lat we wszystkich zgłoszonych do ubezpieczenia ryzykach? Jeżeli zakres ubezpieczenia jest szerszy lub składniki mienia, które zostały zgłoszone aktualnie, nie były objęte ochroną – prosimy o pełną informację, jakie zdarzenia szkodowe (charakter/ liczba/ wartość) miały miejsce w ciągu ostatnich 3 lat.

Odpowiedź: Zamawiający informuje, że podana szkodowość obejmuje wszystkie zgłoszone do ubezpieczenia ryzyka.

6. Prosimy o potwierdzenie, że podana szkodowość obejmuje zarówno Zamawiającego jak i Ubezpieczonych, w tym jednostki podległe mające być objęte ochroną. Jeśli Zamawiający nie potwierdza powyższego, to prosimy o uzupełnienie szkodowości o szkody i rezerwy szkodowe dotyczące wszystkich Ubezpieczonych za ostatnie co najmniej 3 lata.

Odpowiedź: Zamawiający informuje, że podana szkodowość obejmuje Zamawiającego oraz ubezpieczone jednostki.

7. Z uwagi na fakt, że do SWZ została podana szkodowość wg stanu na dzień 04.03.2022 r. prosimy o aktualizację szkodowości wg stanu co najmniej na dzień 31.05.2022 r.

Odpowiedź: Zamawiający przekazuje zaktualizowaną szkodowość na dzień 31.05.2022 r.

8. Prosimy o podanie objaśnień do zaświadczenia szkodowego stanowiącego załącznik do SWZ – jakich ryzyk dotyczą poszczególne typy polis (na zaświadczeniu: 1306, 8001, 8601, 9001).

Odpowiedź: Zamawiający wyjaśnia, że podane kody szkodowości obejmują poniższe ryzyka:

1306 – ubezpieczenie OC działalności

8001 – ubezpieczenie mienia od ognia i innych zdarzeń losowych

8601 – ubezpieczenie sprzętu elektronicznego

9001 – ubezpieczenie mienia od kradzieży z włamaniem i rabunku

9. Prosimy o akceptację klauzuli wypowiedzenia w poniższym brzmieniu:

„Z zachowaniem pozostałych niezmienionych niniejszą klauzulą postanowień ogólnych warunków ubezpieczenia i innych postanowień umowy generalnej, strony umowy postanawiają, że w przypadku, gdy

1) szkodowość za dany okres polisowy rozumiana jako stosunek wypłaconych odszkodowań powiększonych o wysokość rezerw na szkody zgłoszone a niewypłacone w danym okresie polisowym do składki zainkasowanej za ten okres, liczona najwcześniej 45 dni przed końcem danego okresu polisowego, przekroczy 60% w danym rodzaju ubezpieczenia, lub

2) nastąpi uzasadniony pisemnie przez Ubezpieczyciela brak możliwości zachowania ustalonych w umowie ubezpieczenia warunków ubezpieczenia na kolejny okres polisowy ze względu na znaczące zmiany w ryzyku lub na rynku ubezpieczeniowym lub reasekuracyjnym, powodujące brak możliwości uzyskania przez Ubezpieczyciela reasekuracji na dotychczasowych warunkach, Ubezpieczyciel ma prawo do wypowiedzenia umowy na kolejny roczny okres ubezpieczenia (okres polisowy) z zachowaniem miesięcznego okresu wypowiedzenia ze skutkiem na koniec odpowiednio pierwszego albo drugiego okresu polisowego.

Wypowiedzenie umowy należy złożyć w formie pisemnej pod rygorem nieważności.

Niezależnie od faktu wypowiedzenia umowy ubezpieczenia strony mogą podjąć negocjacje w celu zmiany warunków ubezpieczenia na drugi lub trzeci okres polisowy.”

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody na zaproponowane brzmienie klauzuli wypowiedzenia.

Ubezpieczenie mienia od wszystkich ryzyk i sprzętu elektronicznego od wszystkich ryzyk:

1. Prosimy o potwierdzenie, że mienie zgłoszone do ubezpieczenia zgodnie z SWZ jest zabezpieczone w sposób przewidziany obowiązującymi przepisami aktów prawnych w zakresie ochrony przeciwpożarowej, w szczególności:

- ustawą o ochronie przeciwpożarowej (Dz. U. z 2009 r. Nr 178 poz. 1380 z późn. zm.)
- ustawą w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2002 r. Nr 75 poz. 690 z późn. zm.)
- rozporządzeniem w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz. U. z 2010 r. Nr 109 poz. 719 z późn. zm.)

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza, że mienie zgłoszone do ubezpieczenia jest zabezpieczone w sposób przewidziany przez wyżej wskazane ustawy.

2. Prosimy o potwierdzenie, że obiekty budowlane oraz wykorzystywane instalacje techniczne zgłoszone do ubezpieczenia zgodnie z SWZ podlegają regularnym przeglądom okresowym stanu technicznego i/lub dozorowi technicznemu, wykonywanym przez uprawnione podmioty oraz, że w protokołach z dokonanych przeglądów nie stwierdzono zastrzeżeń warunkujących ich użytkowanie.

Odpowiedź: Zamawiający informuje, że obiekty budowlane oraz wykorzystywane instalacje techniczne zgłoszone do ubezpieczenia zgodnie z SWZ podlegają regularnym przeglądom okresowym stanu technicznego i/lub dozorowi technicznemu. Jeśli w protokołach pojawiają się zastrzeżenia są one realizowane.

3. Prosimy o informacje czy od 1997 r. (włącznie) w zgłoszonych do ubezpieczenia lokalizacjach wystąpiła powódź. Jeśli tak, prosimy o wskazanie dotkniętych nią lokalizacji oraz podanie przybliżonej wysokości strat.

Odpowiedź: Zamawiający informuje, że od 1997 r. (włącznie) w zgłoszonych do ubezpieczenia lokalizacjach nie wystąpiła powódź.

4. Prosimy o informację, czy do ubezpieczenia zostały zgłoszone obiekty w złym stanie technicznym wg gradacji zły, dostateczny, dobry, bardzo dobry (w szczególności dotyczy dachów, orynowania, stolarki okiennej, elewacji). Jeśli tak, prosimy o wskazanie tych obiektów.

Odpowiedź: Zamawiający informuje, że zgłoszone do ubezpieczenia budynki są w stanie dobrym lub dostatecznym.

5. W przypadku wskazania obiektów w złym stanie technicznym, prosimy o ograniczenie zakresu ubezpieczenia dla takich obiektów do FLEXA.

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody na ograniczenie zakresu do FLEXA.

6. Prosimy o potwierdzenie, że przedmiotem ubezpieczenia nie mają być budynki wyłączone z eksploatacji lub przeznaczone do rozbiórki.

Odpowiedź: Zamawiający informuje, że przedmiotem ubezpieczenia nie będą budynki przeznaczone do rozbiórki, natomiast budynki wyłączone z eksploatacji znajdują się w załączniku nr 7.

7. Jeśli ww. obiekty są zgłoszone do ubezpieczenia, prosimy o potwierdzenie, iż obiekty takie są zabezpieczone przed dostępem osób postronnych, odłączone są media oraz podlegają okresowemu monitoringowi.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza, że obiekty nieużytkowane są zabezpieczone przed dostępem osób postronnych, odłączone są media oraz podlegają okresowemu monitoringowi.

8. Jeśli przedmiotem ubezpieczenia mają być drogi, ścieżki rowerowe, mosty, kładki, prosimy o informacje o ich wartości, całkowitej długości, stanie technicznym, a w przypadku mostów i kładek dodatkowo prosimy o informacje o ich lokalizacji, długości przęsła, opis konstrukcji.

Odpowiedź: Zamawiający informuje, że przedmiot ubezpieczenia wskazany jest w załączniku nr 7.

9. W związku z zapisem opisu przedmiotu zamówienia, wg którego ubezpieczeniem na pierwsze ryzyko mają być objęte obiekty małej architektury oraz infrastruktura drogowa – prosimy o podanie wartości księgowej lub odtworzeniowej ww. przedmiotów. Bowiem mimo ubezpieczenia systemem pierwszego ryzyka, do oceny ryzyka i kalkulacji składki niezbędne jest określenie wartości tychże przedmiotów, co umożliwi oszacowanie ekspozycji na szkodę.

Odpowiedź: Zamawiający informuje, że nie jest w stanie podać dokładnej wartości.

10. Ubezpieczenie mienia od wszystkich ryzyk – „Ubezpieczyciel odpowiada za szkody polegające na utracie, uszkodzeniu lub zniszczeniu przedmiotu ubezpieczenia wskutek nieprzewidzianej i niezależnej

od Ubezpieczającego lub Ubezpieczonego przyczyny, a w szczególności spowodowane przez (...)” – prosimy o dodanie, że chodzi wyłącznie o zdarzenia nagłe.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza, że chodzi wyłącznie o zdarzenia nagłe.

11. Ubezpieczenie sprzętu elektronicznego od wszystkich ryzyk – „Ubezpieczyciel odpowiada za szkody materialne (fizyczne) polegające na utracie, uszkodzeniu lub zniszczeniu przedmiotu ubezpieczenia wskutek nieprzewidzianej i niezależnej od Ubezpieczającego lub Ubezpieczonego przyczyny, a w szczególności spowodowane przez (...)” – prosimy o dodanie, że chodzi wyłącznie o zdarzenia nagłe.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza, że chodzi wyłącznie o zdarzenia nagłe.

12. Prosimy o potwierdzenie że w sprawach nieuregulowanych w niniejszej SWZ, zastosowanie mają przepisy prawa oraz Ogólne Warunki Ubezpieczenia Wykonawcy. Jeżeli OWU wskazują przesłanki wyłączające bądź ograniczające odpowiedzialność Ubezpieczyciela to mają one zastosowanie, chyba że Zamawiający włączył je wprost do zakresu ubezpieczenia w niniejszej SWZ.

Odpowiedź: Zamawiający informuje, że w każdym przypadku będą miały zastosowanie zapisy korzystniejsze dla Zamawiającego.

13. Prosimy o potwierdzenie, że limity odpowiedzialności wprowadzone zapisami SWZ będą miały zastosowanie do umowy, choćby OWU Wykonawcy nie przewidywały limitu odpowiedzialności dla danego ryzyka lub przewidywały go w wyższej wysokości niż limit określony zapisami SWZ.

Odpowiedź: Zamawiający informuje, że w opisanych powyżej sytuacjach w każdym przypadku będą miały zastosowanie zapisy korzystniejsze dla Zamawiającego.

14. Prosimy o potwierdzenie, że przedmiotem ubezpieczenia mienia od wszystkich ryzyk nie będą wysypiska lub składowiska odpadów a także sortownie, spalarnie lub inne budynki, w których prowadzona jest działalność związana utylizowaniem, odzyskiem odpadów lub jakimkolwiek innym ich przetwarzaniem.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza, że przedmiotem ubezpieczenia mienia od wszystkich ryzyk nie będą wysypiska lub składowiska odpadów a także sortownie, spalarnie lub inne budynki, w których prowadzona jest działalność związana utylizowaniem, odzyskiem odpadów lub jakimkolwiek innym ich przetwarzaniem.

15. Klauzula automatycznego pokrycia – „Nowo nabyte środki trwałe oraz wzrost wartości inwestycji, których łączna suma ubezpieczenia przekracza przyjęty w klauzuli limit, będą ubezpieczone według stawek przedstawionej oferty wykonawcy i rozliczone według systemu „pro rata temporis”(…), - prosimy o wprowadzenie limitu odpowiedzialności dla powyższego w wysokości 20% sumy ubezpieczenia.

Odpowiedź: Zamawiający informuje, że wyraża zgodę na wprowadzenie limitu na jedno i wszystkie zdarzenia ponad sumę ubezpieczenia w wysokości: 30% sumy ubezpieczenia danej jednostki organizacyjnej.

16. Klauzula przepięcia – prosimy o wykreślenie zapisu „20.000,00 zł – w przypadku szkód pomimo nieodpowiednich lub braku zabezpieczeń przeciwprzepięciowych, dla sprzętu którego producent wyraźnie wymagał (limit wspólny dla wszystkich ryzyk).”

Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na wykreślenie przywołanego zapisu.

17. Klauzula zalaniowa – prosimy o zmianę limitu na 100 000 zł na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia.

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody na wprowadzenie limitu w klauzuli zalaniowej w wysokości 100 000 zł, natomiast wyraża zgodę na wprowadzenie limitu w wysokości 200 000 zł.

18. Klauzula ubezpieczenia mienia podczas transportu – prosimy o zmianę treści klauzuli na poniższą: „Z zachowaniem pozostałych niezmienionych niniejszą klauzulą postanowień ogólnych warunków ubezpieczenia i innych postanowień umowy ubezpieczenia, ustala się, że:

1. Ubezpieczyciel obejmuje ochroną ubezpieczeniową mienie stanowiące własność Ubezpieczonego podczas transportu drogowego, realizowanego przez Ubezpieczonego lub jego pracowników, środkami transportu stanowiącymi własność Ubezpieczonego lub znajdującym się w jego posiadaniu na podstawie

tytułu prawnego pomiędzy ubezpieczonymi lokalizacjami, do i z serwisu lub zakładu naprawczego, do i na wystawy i targi.

2. Zakres ubezpieczenia obejmuje szkody w przewożonym mieniu powstałe wskutek następujących zdarzeń losowych:
 - 1) pożar, wybuch, uderzenie pioruna, upadek statku powietrznego, deszcz nawalny, dym, grad, huk ponaddźwiękowy, huragan, lawina, osuwanie się ziemi, sadza, zapadanie się ziemi, upadek przedmiotów na ubezpieczone mienie, trzęsienie ziemi, wypadek środka transportu
 - 2) rabunek,
 - 3) kradzież z włamaniem do środka transportu
 - 4) kradzież mienia z jednoczesnym zaborem środka transportu,
3. Szkody powstałe wskutek kradzieży z włamaniem do środka transportu oraz kradzieży mienia z jednoczesnym zaborem środka transportu objęte są ochroną wyłącznie w sytuacji, gdy pozostawiony bez dozoru pojazd został zamknięty na zamki fabryczne, miał uruchomione wszelkie fabryczne zabezpieczenia przeciwkradzieżowe oraz był zaparkowany na terenie zamkniętym, ogrodzonym, całodobowo dozorowanym oraz oświetlonym w porze nocnej.
4. Okres ubezpieczenia rozpoczyna się z chwilą rozpoczęcia załadunku mienia w miejscu nadania i kończy się z chwilą zakończenia wyładunku mienia w miejscu przeznaczenia, pod warunkiem, że rozpoczęcie czynności załadunku oraz wyładunku ma miejsce w czasie nie dłuższym niż 6 godzin przed rozpoczęciem oraz po zakończeniu przewozu. Szkody powstałe w wyniku zdarzeń losowych określonych w pkt. 2 niniejszej klauzuli mające miejsce podczas załadunku i rozładunku mienia objęte są również zakresem ubezpieczenia.
5. Ubezpieczenie w żadnym wypadku nie obejmuje szkód powstałych w czasie transportów realizowanych przez osoby trzecie, w tym na podstawie umów cywilnoprawnych, w szczególności umów przewozu, spedycji lub umów o świadczenie usług logistycznych.
6. Niniejszą klauzulą nie są objęte następujące transporty:
 - 1) środków obrotowych oraz mienia osób trzecich przyjętego w celu wykonania usługi lub sprzedaży,
 - 2) wartości pieniężnych,
 - 3) akt, dokumentacji, wzorów i prototypów,
 - 4) żywych zwierząt
 - 5) dzieł sztuki oraz mienia o charakterze kolekcjonerskim lub zabytkowym
 - 6) mienia pracowniczego,
 - 7) pojazdów i maszyn podczas ich holowania,
 - 8) urządzeń zamontowanych na stałe na środku transportu
7. Ponadto z ochrony ubezpieczeniowej w ramach niniejszej klauzuli wyłączone są szkody:
 - 1) powstałe wskutek niewłaściwego załadunku, umocowania lub rozmieszczenia mienia na/w środku transportu, niewłaściwego oznakowania, opakowania niezgodnego z obowiązującymi normami lub zwyczajami bądź jego braku, obciążenia środka transportu ponad dopuszczalną ładowność;
 - 2) spowodowane użyciem środka transportu nieprzystosowanego do przewozu określonego rodzaju mienia lub spowodowane złym stanem technicznym środka transportu,
 - 3) spowodowane użyciem niesprawnych lub niewłaściwych maszyn lub urządzeń do wykonywania czynności załadunkowych i wyładunkowych
 - 4) powstałe wskutek wady ukrytej przewożonego mienia, naturalnego ubytku wagi, ilości lub objętości, naturalnego zużycia mienia;
 - 5) powstałe wskutek nietrzeźwości, odurzenia narkotycznego lub farmakologicznego kierowcy lub osób dokonujących rozładunku i załadunku.”

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody na zmianę zapisów treści klauzuli.

19. Klauzula składowania – prosimy o wprowadzenie limitu w wysokości 50 000 zł.

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody na wprowadzenie limitu w wysokości 50 000 zł natomiast wyraża zgodę na wprowadzenie limitu w wysokości 200 000 zł w zakresie szkód w mieniu znajdującym się w pomieszczeniach poniżej poziomu gruntu.

20. Klauzula kradzieży zwykłej i klauzula kradzieży zwykłej obiektów małej architektury i infrastruktury drogowej – prosimy o zmianę treści klauzuli na poniższą:

„Z zachowaniem pozostałych niezmienionych niniejszą klauzulą postanowień OWU i umowy ubezpieczenia ustala się, że:

1. Zakres ochrony ubezpieczeniowej zostaje rozszerzony o szkody w ubezpieczonym mieniu powstałe wskutek kradzieży zwykłej, przez którą rozumie się zabór mienia w celu przywłaszczenia.
2. Kradzież zwykła objęta jest ochroną pod warunkiem, że ubezpieczający lub ubezpieczony powiadomi o tym fakcie policję niezwłocznie, nie później niż 3 dni po dniu stwierdzenia wystąpienia takiej szkody.
3. Ochroną nie są objęte braki stwierdzone przy inwentaryzacji oraz braki wynikające z błędów rachunkowych.

Z zakresu ochrony niniejszej klauzuli wyłączone są wartości pieniężne oraz mienie znajdujące się na placach budów.”

Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na wyłączenie z ochrony wartości pieniężnych. W pozostałym zakresie treść klauzul pozostaje bez zmian.

21. Klauzula ubezpieczenia mienia znajdującego się na zewnątrz budynków – prosimy o wprowadzenie limitu w wysokości 50 000 zł na jedno i wszystkie zdarzenia lub innego akceptowalnego przez Zamawiającego.

Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na wprowadzenie limitu w wysokości 50 000 zł w zakresie kradzieży bez śladów włamania.

22. Klauzula aktów terroryzmu – prosimy o potwierdzenie, że wyłączone są szkody we wszelkiego rodzaju liniach przesyłowych i zasilających oraz rurociągach znajdujących poza lokalizacjami nazwanymi, wskazanymi w wykazie lokalizacji zgłoszonych do ubezpieczenia.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza, że wyłączone są szkody we wszelkiego rodzaju liniach przesyłowych i zasilających oraz rurociągach znajdujących poza lokalizacjami nazwanymi, wskazanymi w wykazie lokalizacji zgłoszonych do ubezpieczenia.

Ubezpieczenie odpowiedzialności cywilnej

1. Prosimy o potwierdzenie, że zastosowanie będzie miał trigger ubezpieczeniowy loss occurrence.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza, że zastosowanie będzie miał trigger ubezpieczeniowy loss occurrence.

2. „Ponadto w ubezpieczeniu odpowiedzialności cywilnej Ubezpieczyciel jest zobowiązany do (...) wyżej wymienione koszty nie są zaliczane w poczet sumy gwarancyjnej. Limit na powyższe koszty wynosi 10% sumy gwarancyjnej.” – prosimy o odstąpienie od limitu ponad sumę gwarancyjną i pokrycie wskazanych kosztów w granicach sumy gwarancyjnej.

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody na odstąpienie od limitu ponad sumę gwarancyjną w ubezpieczeniu odpowiedzialności cywilnej.

3. Prosimy o wyłączenie szkód spowodowanych przez wirus HIV.

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody na wyłączenie szkód spowodowanych przez wirus HIV natomiast wyraża zgodę na wprowadzenie limitu w wysokości 200 000 zł.

4. Prosimy o potwierdzenie, że ochroną nie są objęte szkody wynikające z zatruc pokarmowych, zakażeń lub przeniesienia choroby zakaźnej, o których istnieniu Ubezpieczony przed wystąpieniem szkody wiedział lub powinien był wiedzieć przy zachowaniu należytej staranności.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza, że ochroną nie są objęte szkody wynikające z zatruc pokarmowych, zakażeń lub przeniesienia choroby zakaźnej, o których istnieniu Ubezpieczony przed wystąpieniem szkody wiedział lub powinien był wiedzieć przy zachowaniu należytej staranności

5. Klauzula warunków i taryf – prosimy o wyłączenie z ubezpieczenia OC.

Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na wyłączenie klauzuli warunków i taryf z ubezpieczenia OC.

6. Prosimy o potwierdzenie, że jeżeli OWU Wykonawcy wskazują przesłanki wyłączające lub ograniczające odpowiedzialność Ubezpieczyciela, to mają one zastosowanie, chyba że Ubezpieczający wprost włączył je do zakresu ubezpieczenia opisanego w SWZ.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza, że w sprawach nieuregulowanych w niniejszej SWZ zastosowanie mają przepisy prawa oraz Ogólne warunki Ubezpieczenia (OWU) Wykonawcy. Jeżeli OWU wskazują przesłanki wyłączające lub ograniczające odpowiedzialność Ubezpieczyciela, to mają one zastosowanie, chyba że Zamawiający włączył je do zakresu ubezpieczenia.

Nie dotyczy to jednak sytuacji, gdy uregulowania zawarte w SWZ odbiegałyby na niekorzyść Zamawiającego, w stosunku do warunków określonych w ogólnych warunkach ubezpieczeń. W takim wypadku zastosowania znajdują postanowienia korzystniejsze dla Zamawiającego.

7. Prosimy o potwierdzenie, że zakresem ochrony nie będą objęte szkody powstałe wskutek przyjęcia przez Ubezpieczonego odpowiedzialności wykraczającej poza ustawową odpowiedzialność.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza, że zakresem ochrony nie będą objęte szkody powstałe wskutek przyjęcia przez Ubezpieczonego odpowiedzialności wykraczającej poza ustawową odpowiedzialność.

8. Prosimy o potwierdzenie, że zakresem ochrony nie będą objęte szkody powstałe wskutek przyjęcia przez Ubezpieczonego umownego zwiększenia odpowiedzialności poza zakres wynikający z powszechnie obowiązujących przepisów albo umownego przejęcia odpowiedzialności osoby trzeciej.

9. **Odpowiedź:** Zamawiający potwierdza, że zakresem ochrony nie będą objęte szkody powstałe wskutek przyjęcia przez Ubezpieczonego umownego zwiększenia odpowiedzialności poza zakres wynikający z powszechnie obowiązujących przepisów albo umownego przejęcia odpowiedzialności osoby trzeciej.

10. Prosimy o potwierdzenie, że ochrona ubezpieczeniowa w ramach OC za szkody z tytułu organizacji/współorganizacji, przeprowadzania imprez oraz prowadzenia działalności sportowej i rekreacyjnej nie dotyczy sportów/imprez motorowych, motorowodnych, lotniczych.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza, że ochrona ubezpieczeniowa w ramach OC za szkody z tytułu organizacji/współorganizacji, przeprowadzania imprez oraz prowadzenia działalności sportowej i rekreacyjnej nie dotyczy sportów/imprez motorowych, motorowodnych, lotniczych.

11. Prosimy o potwierdzenie, że ochrona ubezpieczeniowa w ramach OC za szkody z tytułu organizacji/współorganizacji, przeprowadzania imprez oraz prowadzenia działalności sportowej i rekreacyjnej nie dotyczy sportów ekstremalnych rozumianych jako sporty wysokiego ryzyka uprawiane w celu osiągnięcia maksymalnych wrażeń, związane z aktywnością fizyczną zagrażającą zdrowiu i życiu, do których zalicza się takie dyscypliny jak np. żeglownictwo ze spadochronem, jazda na nartach i snowboardzie poza wyznaczonymi trasami, nurkowanie z akwalungiem, wspinaczka wysokogórska i

skalna, speleologia, skoki bungee, sporty uprawiane na rzekach górskich (rafting, canyoning, hydrospeed, kajakarstwo górskie), le parkur, kitesurfing.

12. **Odpowiedź:** Zamawiający potwierdza, że ochrona ubezpieczeniowa w ramach OC za szkody z tytułu organizacji/współorganizacji, przeprowadzania imprez oraz prowadzenia działalności sportowej i rekreacyjnej nie dotyczy sportów ekstremalnych rozumianych jako sporty wysokiego ryzyka uprawiane w celu osiągnięcia maksymalnych wrażeń, związane z aktywnością fizyczną zagrażającą zdrowiu i życiu, do których zalicza się takie dyscypliny jak np. żeglowanie ze spadochronem, jazda na nartach i snowboardzie poza wyznaczonymi trasami, nurkowanie z akwalungiem, wspinaczka wysokogórska i skalna, speleologia, skoki bungee, sporty uprawiane na rzekach górskich (rafting, canyoning, hydrospeed, kajakarstwo górskie), le parkur, kitesurfing.

13. Prosimy o potwierdzenie, że w OC organizatora imprez niepodlegających obowiązkowemu ubezpieczeniu pokazy sztucznych ogni, fajerwerków itp. oraz imprezy z wykorzystaniem materiałów wybuchowych i pirotechnicznych będą objęte ochroną wyłącznie w sytuacji, gdy będą przeprowadzane przez podmioty profesjonalnie zajmujące się takimi pokazami.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza, że w OC organizatora imprez niepodlegających obowiązkowemu ubezpieczeniu pokazy sztucznych ogni, fajerwerków itp. oraz imprezy z wykorzystaniem materiałów wybuchowych i pirotechnicznych będą objęte ochroną wyłącznie w sytuacji, gdy będą przeprowadzane przez podmioty profesjonalnie zajmujące się takimi pokazami.

14. Prosimy o potwierdzenie, że ochrona w zakresie OC za szkody wyrządzone w środowisku naturalnym obejmować będzie wyłącznie zdarzenia nagłe, nieprzewidziane i niezamierzone przez Ubezpieczonego.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza, że ochrona w zakresie OC za szkody wyrządzone w środowisku naturalnym obejmować będzie wyłącznie zdarzenia nagłe, nieprzewidziane i niezamierzone przez Ubezpieczonego.

15. W przypadku zapisów dotyczących kosztów poniesionych przez Ubezpieczającego/Ubezpieczonego w celu zapobieżenia szkodzi, zmniejszenia jej rozmiaru, zabezpieczenia zagrożonego mienia lub osób przed szkodą, prosimy o potwierdzenie, że ochrona w tym zakresie dotyczy tylko kosztów poniesionych w przypadku zajścia wypadku ubezpieczeniowego.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza, że w przypadku zapisów dotyczących kosztów poniesionych przez Ubezpieczającego/Ubezpieczonego w celu zapobieżenia szkodzi, zmniejszenia jej rozmiaru, zabezpieczenia zagrożonego mienia lub osób przed szkodą, ochrona w tym zakresie dotyczy tylko kosztów poniesionych w przypadku zajścia wypadku ubezpieczeniowego.

16. Prosimy o potwierdzenie, że zmiany umowy w zakresie ubezpieczenia OC w stosunku do oferty, na podstawie której umowę zawarto, dotyczące np. zakresu ubezpieczenia, sum gwarancyjnych, limitów, podlimitów, Ubezpieczonych, działalności objętej ochroną, wydłużenia okresu ubezpieczenia, wymagają zawsze zgody obu stron.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza, że zmiany umowy w zakresie ubezpieczenia OC w stosunku do oferty, na podstawie której umowę zawarto, dotyczące np. zakresu ubezpieczenia, sum gwarancyjnych, limitów, podlimitów, Ubezpieczonych, działalności objętej ochroną, wydłużenia okresu ubezpieczenia, wymagają zawsze zgody obu stron.

17. Prosimy o potwierdzenie, że zakres ochrony ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej nie obejmuje i nie będzie obejmować szkód powstałych w związku z prowadzeniem działalności medycznej, badawczej, farmaceutycznej, a także udzielaniem świadczeń zdrowotnych (nie dotyczy drobnych świadczeń

medycznych w domach pomocy społecznej, szkołach takich jak zmiana opatrunku, iniekcje, szczepienia, pobieranie krwi i krótkotrwałe jej przechowywanie) oraz zarządzaniem jednostkami służby zdrowia.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza, że zakres ochrony ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej nie obejmuje i nie będzie obejmować szkód powstałych w związku z prowadzeniem działalności medycznej, badawczej, farmaceutycznej, a także udzielaniem świadczeń zdrowotnych (nie dotyczy drobnych świadczeń medycznych w domach pomocy społecznej, szkołach takich jak zmiana opatrunku, iniekcje, szczepienia, pobieranie krwi i krótkotrwałe jej przechowywanie) oraz zarządzaniem jednostkami służby zdrowia.

18. Prosimy o potwierdzenie, że zakres ochrony ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej nie obejmuje i nie będzie obejmować szkód powstałych w związku z działalnością stacji sanitarno-epidemiologicznych.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza, że zakres ochrony ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej nie obejmuje i nie będzie obejmować szkód powstałych w związku z działalnością stacji sanitarno-epidemiologicznych.

19. Prosimy o potwierdzenie, że zakres ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej nie obejmuje i nie będzie obejmować szkód powstałych w związku z posiadaniem, użytkowaniem, zarządzaniem oraz administrowaniem wysypiskiem lub składowiskiem odpadów, a także w związku z sortowaniem, spalaniem, utylizowaniem, odzyskiem odpadów lub jakimkolwiek innym ich przetwarzaniem.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza że zakres ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej nie obejmuje i nie będzie obejmować szkód powstałych w związku z posiadaniem, użytkowaniem, zarządzaniem oraz administrowaniem wysypiskiem lub składowiskiem odpadów, a także w związku z sortowaniem, spalaniem, utylizowaniem, odzyskiem odpadów lub jakimkolwiek innym ich przetwarzaniem.

20. Jeśli Ubezpieczając nie potwierdza powyższego, to prosimy o następujące informacje:

- 1) czy Zamawiający jest właścicielem, zarządcą czy administratorem wysypiska/składowiska odpadów,
- 2) gdzie jest zlokalizowane wysypisko/składowisko, na jakiej powierzchni,
- 3) jaka jest docelowa pojemność wysypiska/składowiska, w jakiej części jest wykorzystana obecnie,
- 4) czy na wysypisku znajdują się odpady niebezpieczne i jakie,
- 5) od kiedy funkcjonuje wysypisko, czy jest czynne, zrehabilitowane, czy w najbliższym czasie planowane jest jego zamknięcie (kiedy),
- 6) jakiego rodzaju odpady i w jaki sposób są przetwarzane (sortowanie, spalanie, kompostowanie, inne),
- 7) czy w ostatnich 5 latach miało miejsce zanieczyszczenie środowiska naturalnego w związku z działalnością wysypiska/składowiska odpadów lub przetwarzaniem odpadów; jeśli tak - prosimy o informację nt. szkód i roszczeń z tyt. OC,
- 8) czy w ostatnich 5 latach wystąpił pożar na terenie wysypiska/składowiska lub na terenie sortowni odpadów; jeśli tak - prosimy o informację nt. szkód i roszczeń z tyt. OC,
- 9) czy wysypisko/składowisko odpadów i sortownia odpadów spełniają aktualnie wszystkie wymogi prawne w zakresie pož. i ochrony środowiska.

Odpowiedź: Zamawiający udzielił odpowiedzi negatywnej na pytanie nr. 17 w związku z tym pytanie nr 18 jest bezprzedmiotowe.

CZEŚĆ II - Ubezpieczenia komunikacyjne:

1. Prosimy o potwierdzenie, że przedmiotem ubezpieczenia Assistance będą wyłącznie pojazdy do 15 roku eksploatacji. W związku z tym, prosimy o wyłączenie z Assistance pojazdu o nr rej. PNT03153.

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody na wyłączenie z Assistance pojazdu o nr rej. PNT03153.

STAROSTA
/-/ Andrzej Wilkoński